โครงการเจริญพระพุทธมนต์นพเคราะห์เฉลิมพระเกียรติ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช  สยามกกุฎราชกุมาร เนื่องในโอกาสเฉลิมพระชนมายุ ๖๑ พรรษา
๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๖
-----------------


เมื่อวันที่ 27 กรกฎาคม 2556 สำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดขอนแก่น        จัดโครงการเจริญพระพุทธมนต์นพเคราะห์เฉลิมพระเกียรติ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช  สยามกกุฎราชกุมาร  เนื่องในโอกาสเฉลิมพระชนมายุ ๖๑ พรรษา  ๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๖ โดย  นายเสน่ห์  นนทะโชติ  ปลัดจังหวัดขอนแก่น เป็นประธานพิธีจุดเทียนชัยมหามงคล พร้อมถวายผ้าไตรพระราชทานโดยเสด็จพระราชกุศล สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร 
นางเกศินี  สวัสดี  วัฒนธรรมจังหวัดขอนแก่น เปิดเผยว่า เนื่องในโอกาสที่สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร ทรงเจริญพระชนมายุ 61 พรรษา 28 กรกฎาคม 2556 เพื่อเฉลิมพระเกียรติฯ เพื่อความสุขความเจริญและความรุ่งเรืองแห่งสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ และเพื่อเป็นการสร้างขวัญและกำลังใจแก่พุทธศาสนิกชน อันนำไปสู่ความสามัคคีปรองดองชองชนใน ชาติต่อไป สำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดขอนแก่น ร่วมกับจังหวัดขอนแก่น วัดเจ้าคณะจังหวัด วัดเจ้าคณะอำเภอ วัดเจ้าคณะตำบล และวัดประจำหมู่บ้านทุกแห่ง จึงได้จัดพิธีเจริญพระพุทธมนต์เฉลิมพระเกียรติฯ นี้ขึ้น โดยมีวัตถุประสงค์ เพื่อเฉลิมพระเกียรติและถวายพระรากุศลแด่สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร เนื่องในโอกาสมหามลคลเฉลิพระชนมายุ 61 พรรษา/ เพื่อเป็นการเทิดทูนสถาบันชาติ ศาสนา และพระมหากษัตริย์ / เพื่อสร้างขวัญและกำลังใจของพุทธศาสนิกชน และเป็นกิจกรรมที่ให้ประชาชนที่อยู่ภายใตพระบรมโพธิสมภารได้แสดงออกถึงความจงรักภักดีต่อสถาบันพระมหากษัตริย์ และให้สังคมเกิดความสงบร่มเย็นและสันติสุข /เพื่อให้ชนในชาติได้ใช้หลัดธรรมทางพระพุทธศาสนาเป็นเครื่องมือในการสร้างสติ สมาธิ ปัญญา แล้วนำมาประพฤติปฏิบัติเพื่อให้ประชาชน
****************************

